



卧底英雄董学义

□吉怀儒

20世纪五六十年代，抗战小说《平原枪声》风靡全国。在作家李晓明、韩安庆的笔下，马英、苏建梅、赵振江以及打入敌人内部的郑敬之等人物，给读者留下了深刻的印象。

多年来，让我始终难忘的是身处敌营的郑敬之。他牢记使命，克服种种困难，为地下党组织传递情报、购买紧缺物品、护送领导和战友过封锁线、惩治日伪汉奸等，为革命事业作出了极大的牺牲与贡献。

在焦作市的革命斗争史上，也有一位郑敬之式的人物，他就是卧底敌营多年的抗日英雄董学义。

起义，跟党干革命

董学义，沁阳市西万镇西万村人，1920年10月出生于贫苦农家，从小给地主家放牛羊，也曾沿街叫卖做小生意糊口。董学义叫卖时路过本村学堂，看见富人家的孩子在学堂读书后十分羡慕，由于无钱上学，他每次就在学堂外听一会，有时听到入神处，竟然忘了做生意。一次路过学堂听课时，董学义被本村自卫团团长常世元看到，常世元见董学义长相齐整、聪明伶俐，又爱学习，就让他到家里帮着干杂活。随着年龄的增长，精明强干、忠厚正直的董学义受到常世元的赏识，就让他当贴身警卫，后任特务连连长。

1940年年初，为了团结抗日，中共沁阳县委派共产党员尚有明到常世元部工作，任修械所所长。后来，太岳二分区敌工科副科长兼晋南敌工站站长田时风（常世元故交，沁阳县抗日民主政府首任县长）又选派本村村民田泽普、田新华下山，打入常部进行统战策反工作。他们利用同乡、同学的便利，设法接近常世元与董学义等人，利用闲聊、谈心、讲故事等，引导常世元及其部属坚持正义、弃暗投明。

在田泽普等人的影响下，董学义逐渐认识到只有共产党才能救中国，就在部队中宣传抗日救国的道理，吸引更多信仰共产党，还利用自己的身份帮助尚有明等往八路军根据地秘密运送武器弹药。

1942年10月9日，2000多名日伪军突然袭击西万村，常世元被害，部

队被摧垮。大敌当前，何去何从？董学义毅然接受共产党的主张，带领余部200多人投奔八路军，在山西省晋城市街道村改编为沁阳县抗日大队，董学义任大队长。

沁阳县抗日大队成立后，按照党组织的指示，活动在太行山南麓，打击日伪军。1943年农历正月，董学义率部跟随太岳军区第18团攻打大河里尚庄村（今属济源市）。不久，又与进犯月湖泉的日军作战，保卫了红色根据地。同年，董学义派班长宋占奎等骨干下山，连夜急行军20多公里，围歼驻扎在南作村（今沁阳市西向镇南作村）的伪军营部，俘敌数十名，缴获一批枪支弹药。该大队还积极配合太岳军区部队攻打东岭口、来岭、马街等日伪据点，给日伪军以致命打击。

潜伏，为党献忠诚

抗战时期，八路军对投诚的敌伪人员主要靠做思想工作感化和争取，未能采取有效的组织措施，埋下了隐患，加之敌伪策反，一些革命信念不坚定、意志薄弱者思想上出现动摇。1943年夏，沁阳县抗日大队先后发生第3中队赵凤群率部叛变、第1中队王连喜率部投敌重新为匪、第2中队靳本华投敌未遂被处决等事件，给豫晋边区的革命事业造成极大损失。

鉴于沁阳县抗日大队濒临解体的局面，1943年7月，晋沁敌工站（原晋南敌工站）将计就计，派董学义带领20多人以“归顺”的名义下山，打入清化（1938年日军侵占豫北后，改博爱县为清化县）日军“弘部”（日军清化警备司令部，群众称“弘部”），董学义任清化日军警备司令部便衣队长兼西万村自卫团团长。从此，这支20多人的小分队活跃在豫北沁（阳）博（爱）一带，名义上是日军便衣队，实际上是共产党的秘密工作队。董学义按照党组织的要求，先后除掉叛徒赵凤群股匪及地方反动头目10余名，并在侦探情报、收拢人员、打击日寇、掩护地下人员散发传单、帮助护送八路军交通员过封锁线、为根据地购买紧缺物资等方面作出了贡献。

董学义在与清化日军周旋的同

时，建立了自己的武装。他与西万村自卫团副团长宁廷玉商议，加强充实了该村自卫团，使这支近百人的武装成为沁北地区的抗日武装。他还利用自己的特殊身份不断获取情报，打击日军。1943年12月，在董学义准确情报的支持下，晋沁敌工站武工队夜袭博爱东马火车站，击毙日军5人，缴获步枪5支。1944年春，晋沁公路常平乡窑头段不断发生劫路杀人事件，危及群众和根据地过往干部的安全。董学义挑选田小虫等人在窑头村山口设立“护路站”，保证根据地过往人员与货物的安全。同年秋，董学义与博爱党组织、沁博敌工站秘密配合，组织突击队员夜袭博爱二十里铺日军稻田农场特务机关，打死日军8人，缴获长短枪10余支。

归队，听从党指挥

1945年4月初，遵照毛主席关于“扩大解放区，缩小沦陷区”的指示，太岳军区在第一次豫北战役之后，又发动第二次豫北战役。太岳军区二分区司令员刘忠率第20团、772团3营、分区骑兵排、山炮连等部队，在击溃孟县敌伪张伯华部队后，北渡沁河，并于4月6日对沁阳日伪李端章部发动猛攻，收复西向、义庄、西万、赵寨等村庄。董学义6日率部归队后，立即带领80多人携步（机）枪90余支（挺）参加战斗，带队参加攻打紫陵镇、收复尚庄村的战斗，活捉匪首李正德。至此，沁河以北东至丹河沿、西至省庄（今属济源市）约10万人口获得解放。

沁北解放后，董学义所部编入沁阳县抗日游击大队（后改编为沁河支队），何明先任大队长，董学义任副大队长兼第1大队大队长。1945年4月，董学义带领部队与太岳军区主力一起，解放了沁（阳）温（县）孟（县）三县交界处的广大地区。同年5月19日，董学义带领部队到晋（城）博（爱）公路常平路段阻击由山西阳城败退南下的千余名日军，打死、打伤日军40余名，夺回牲畜20余头，受到太岳军区首长的通令嘉奖。1945年6月15日的《解放日报》刊载消息，对此次战斗予以报道。

1945年8月11日夜，董学义带领

部队参加解放沁阳柏香镇的战斗，捣毁敌区公所，歼灭日伪军数十名，为解放济源城和沁阳城打开了通道。当月，董学义还率部参加攻打沁阳城外围水南关的战斗，参加了攻打豫北重镇的沁阳城战役。董学义身先士卒，带领部队克难攻坚，圆满完成战斗任务。1945年11月8日，沁阳人民迎来第一次解放。

正名，沉冤终昭雪

1945年12月，根据革命斗争形势的发展和党组织安排，董学义奉命去上级党校学习。由于中途情况有变，次年3月，他携妻带子回到西万村。当时，群众性的“反奸反霸”运动在农村展开，由于董学义参加革命后长期潜伏敌营，穿的是日本军服，骑的是高头大马，在村里人看来就是汉奸，因此被一些不明真相的人指控为“土匪头”而关押，后被处死，造成一起人为的冤案。从此，董学义蒙冤数十年，也给其亲属、子女带来了极大的痛苦与伤害。

我党历来是有错必改、有错必纠，特别是党的十一届三中全会后，沁阳县委对董学义冤案极为重视，组织民政、党史、档案等方面的人员成立专案组，利用几个月时间，南查北调，走访知情人，按照政策规定对有关线索查证落实。

1981年9月5日，沁阳县人民政府根据查证的史实，依据相关政策为董学义平反昭雪，专门下发《关于为董学义同志恢复名誉的通知》，其中写到：“为董学义同志恢复名誉，为其受株连的亲属、子女恢复名誉，并为和董学义同志一道工作的所有同志恢复名誉。”

历史，终于给了卧底英雄董学义一个公正的评价。

抗日英雄董学义永垂不朽！

图① 1945年5月19日，董学义带领部队在晋（城）博（爱）公路常平路段打死、打伤日军40余名，受到太岳军区首长的通令嘉奖。同年6月15日出版的《解放日报》对此次战斗予以报道。

图② 董学义的画像。
(吉怀儒供图)